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Ñ$íÜÞ…VŠæ M>ÅÆð‡MýStÆŠæ
Ñ$íÜÞ…VŠæ M>ÅÆð‡MýStÆŠæ A«§éÅÄ¶æ$… ]̄l$…_ Ð]l–™é¢M>Æý‡…, è̂l™èl$Æý‡{ÝëM>Æý‡… Ìôæ§é Ð]l*{†MýSË Æý‡*ç³…ÌZ Mö°²
yýlÄ¶æ*{V>ÐŒl$Ë ]̄l$ CÝë¢Æý‡$. C…§ýl$ÌZ Mö°² çÜ…QÅË$ Ìôæ§é A„ýSÆ>Ë ]̄l$ C_a JMýS Ýë¦̄ é°² {ç³Ô>²Æý‡¦MýS… VýS$Æý‡$¢™ø
çÜ*_Ýë¢Æý‡$. C_a ]̄l A…MðSË$/ A„ýSÆ>Ë Ð]l$«§ýlÅ çÜ…º…«§é°² VýS$Ç¢…_, §é° B«§éÆý‡…V> Rêä çÜ¦Ë…ÌZ Ð]l ó̂la
çÜÐ]l*«§é¯é°² MýS ]̄l$Vö¯éÍ. ÑÑ«§ýl Æý‡M>Ë ]̄lÐ]lÊ¯éË ]̄l$ Ýë«§ýl ]̄l ó̂lõÜ¢ D A«§éÅÄ¶æ$…Oò³ çÜ$Ë¿¶æ…V> ç³r$t
Ýë«¨…^èlÐ]l^èl$a.

� Ñ$íÜÞ…VŠæ M>ÅÆð‡MýStÆŠæ ^éç³tÆŠæÌZ° {ç³Ô¶æ²Ë ]̄l$ Ýë«̈ … è̂lyé°MìS A¿¶æÅÆý‡$¦ËMýS$ Ð]l¬…§ýl$V> çÜÇ çÜ…QÅË$, »ôæíÜ çÜ…QÅË$,
{ç³«§é ]̄l çÜ…QÅË$; 1 ]̄l$…_ 25 Ð]lÆý‡MýS$ Ð]lÆ>YË$, çœ$¯éË$ ™ðlÍíÜ E…yéÍ.

� Mö°² {ç³Ô¶æ²Ë$ ^éÌê ÑÔóæÏçÙ×ê™èlÃMýS…V> E…sêÆ‡¬. CÌê…sìæÐésìæ° Ýë«̈ … è̂lyé°MìS GMýS$PÐ]l çÜÐ]l$Ä¶æ$… ç³yýl$™èl$…¨.
ç³È„ýSÌZ {ç³† òÜMýS Œ̄æ G…™ø ÑË$OÐðl…¨ M>ºsìæt GMýS$PÐ]l çÜÐ]l$Ä¶æ$… ¡çÜ$MýS$ ó̄l {ç³Ô¶æ²Ë ]̄l$ _Ð]lÆøÏ ó̂lÄ¶æ$yýl… E™èl¢Ð]l$….

� {ç³Ô¶æ²Ë ]̄l$ GMýS$PÐ]lV> Ýë«§ýl ]̄l ó̂lÄ¶æ$yýl… §éÓÆ> D ^éç³tÆŠæOò³ çÜ$Ë¿¶æ…V> ç³r$t Ýë«̈ … è̂lÐ]l è̂l$a. ™èl§éÓÆ> GÌê…sìæ
{ç³Ô¶æ²Ë$ C_a¯é fÐéº$ VýS$Ç¢… è̂lÐ]l è̂l$a.

Ð]l*¨Ç {ç³Ô¶æ²Ë$
çÜ*^èl¯]l (1&20): MìS…¨ _{™èl…ÌZ {ç³Ô>²Æý‡¦MýS… Ýë¦̄ ]l…ÌZ E…yéÍÞ ]̄l çÜ…QÅ H¨?
1.

G) 78 ¼) 126 íÜ) 96 yìl) 100

2.

G) ¼) íÜ) yìl) 

3.

G) U ¼) V íÜ) W yìl) O

4.

G) 240 ¼) 195 íÜ) 84 yìl) H©M>§ýl$
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5.

G) 18 ¼) 27 íÜ) 24 yìl) 9

6.

G) 44 ¼) 55 íÜ) 80 yìl) 88

7.

G) 180 ¼) 182 íÜ) 179 yìl) 200

8.

G) 10 ¼) 15 íÜ) 20 yìl) 25

9.

G) 11 ¼) 12 íÜ) 22 yìl) 33

10.

G) 8C ¼) 12B íÜ) 16C yìl) 18C
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11.

G) 45 ¼) 50 íÜ) 60 yìl) 63

12.

G) 144 ¼) 2250 íÜ) 8100 yìl) 11036

13.

G) 6 ¼) 7 íÜ) 8 yìl) 9

14.

G) 12 ¼) 11 íÜ) 14 yìl) 13

15.

G) 5 ¼) 12 íÜ) 13 yìl) 26

16.

G) 2 ¼) 3 íÜ) 4 yìl) 5
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17.

G) K ¼) N íÜ) O yìl) P

18.

G) G ¼) R íÜ) T yìl) V

19.

G) T ¼) U íÜ) V yìl) W

20.

G) 33 ¼) 41 íÜ) 81 yìl) 42

çÜÐ]l*«§é¯éË$

1) yìl
ÑÐ]lÆý‡×æ:

16 × 6 = 96; 16 × 5 = 80

18 × 6 = 108; 18 × 5 = 90

C§ólÑ«§ýl…V> 
20 × 6 = 120; 20 × 5 = 100

2) G
ÑÐ]lÆý‡×æ:

A + F = 1 + 6 = 7
C + H = 3 + 8 = 11
D + K = 4 + 11 = 15

C¨ 7, 11, 15 .. Æý‡*ç³…ÌZ E…¨. A…sôæ JMýS çÜ…QÅMýS$ 4 MýSÍí³™ól ™èlÆ>Ó™èl çÜ…QÅ Ð]lÝù¢…¨. ™èlÆ>Ó™èl Æ>ÐéÍÞ ]̄l
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çÜ…QÅ 19.

]̄l$…_ Ð]l*{™èlÐól$ 9+10 = 19 Ð]lÝù¢…¨.

M>ºsìæt çÜÐ]l*«§é ]̄l… 

3) yìl
ÑÐ]lÆý‡×æ:

A = 1, E = 5   ⇒   5 – 1 = 4
H = 8, N = 14 ⇒ 14 – 8 = 6
T = 20, L = 12 ⇒ 20 – 12 = 8

8 ™èlÆ>Ó™èl 10 Æ>ÐéÍ. Bç³Û̄ ]lÏ ]̄l$…_ 
O = 15, E = 5 ⇒ 15 – 5 = 10. M>ºsìæt  çÜÐ]l*«§é ]̄l… O.

4) ¼
ÑÐ]lÆý‡×æ:

6 + 2 + 3 + 2 = 13 

132 → 169 & 1 = 168 (Ð]l$«§ýlÅÌZ¨)
5 + 1 + 2 + 3 = 11

112 → 121 & 1 = 120 (Ð]l$«§ýlÅÌZ¨)
3 + 5 + 4 + 2 = 14 

142 → 196 & 1 = 195

∴ M>ÐéÍÞ ]̄l çÜ…QÅ 195

5) yìl
ÑÐ]lÆý‡×æ:

3 ⇒ 32 = 9, 92 = 81, 812 = 6561 M>ºsìæt ? Ýë¦̄ ]l…ÌZ 9 Ð]lçÜ$¢…¨.

6) yìl
ÑÐ]lÆý‡×æ:

22 × 2 = 44, 22 + (2 × 7) = 36

11 × 2 = 22, 11 + (1 × 7) = 18

44 × 2 = 88, 44 + (4 × 7) = 72

∴ M>ÐéÍÞ ]̄l çÜ…QÅ 88

7) yìl
ÑÐ]lÆý‡×æ:

4 G§ýl$Æý‡$V> 40 ⇒ 4 “ 10 = 40

I

J

I

J
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9 G§ýl$Æý‡$V> 90 ⇒ 9 “ 10 = 90

20 G§ýl$Æý‡$V>    ⇒ 20 “ 10 = 200

∴ M>ÐéÍÞ ]̄l çÜ…QÅ 200

8) íÜ
ÑÐ]lÆý‡×æ:

∴ M>ÐéÍÞ ]̄l çÜ…QÅ x = 20

9) íÜ
ÑÐ]lÆý‡×æ:

∴çÜÐ]l*«§é ]̄l… = 22

10) G
ÑÐ]lÆý‡×æ:

{ç³† VýSyìlÌZ Ayýlz…ÌZ A, B, CË$ MýS_a™èl…V> Æ>ÐéÍ
1Ð]l °Ë$Ð]l# Ð]lÆý‡çÜÌZ 3 × 9 = 27

3Ð]l °Ë$Ð]l# Ð]lÆý‡çÜÌZ 4 × 16 = 64

2Ð]l °Ë$Ð]l# Ð]lÆý‡çÜÌZ → 2 × 4 = 8

∴ çÜÐ]l*«§é ]̄l… 8C

11) yìl
ÑÐ]lÆý‡×æ:

33 – 1 = 26

23 – 1 = 7

13 – 1 = 0

? Ýë¦̄ ]l…ÌZ 43 – 1 = 64 – 1 = 63

66
22

3
=

198
=66

3

594
=198

3

128 32 160
8

x x

+ = =

71 9 80
8

10 10

+ = =

13 19 32
8

4 4

+ = =
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12) íÜ
ÑÐ]lÆý‡×æ:

4 × 3 = 12   → 122 = 144

11 × 9 = 99 → 992 = 9801

15 × 6 = 90 → 902 = 8100

∴ M>ÐéÍÞ ]̄l çÜ…QÅ 8100

13) íÜ
ÑÐ]lÆý‡×æ:

6 × 2 = 12

6 6 × 3 = 18

6 × 5 = 30

9 × 4 = 36

9 9 × 2 = 18

9 × 3 = 27

A§ólÑ«§ýl…V> 16, 32, 40 A ó̄lÑ 8 VýS$×ìægêË$ (8 × 2 = 16, 8 × 4 = 32, 8 × 5 = 40)

∴ çÜÐ]l*«§é ]̄l… 8

14) G
ÑÐ]lÆý‡×æ:

5 + 3 = 8

8 + 4 = 12

12 + 1 = 13

∴ çÜÐ]l*«§é ]̄l… 12

15) G
ÑÐ]lÆý‡×æ:

3 G§ýl$Æý‡$V> 3 + 4 = 7

5 G§ýl$Æý‡$V> 5 + 6 = 11

7 G§ýl$Æý‡$V> 7 + 8 = 15 A§ólÑ«§ýl…V>
2 G§ýl$Æý‡$V> 2 + 3 = 5

16) íÜ
ÑÐ]lÆý‡×æ:

(2 + C + 5) × 3 = (2+3+5) × 3 = 30 → 30 – 4 = 26
(4 + H + 4) × 5 = (4 + 8 + 4) × 5 = 80 → 80 – 10 = 70
(6 + J + 6) × x = (8 + 10 + 6) × x = 24x → 24x – 6 = 90
⇒ 24x = 96  ⇒ x = 4
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17) G
ÑÐ]lÆý‡×æ:

A = 1, D = 4, H = 8 ⇒ 1 + 3 = 4, 4 + 4 = 8
F = 6, I = 9, M = 13 ⇒ 6 + 3 = 9, 9 + 4 = 13

A§ólÑ«§ýl…V> 11 + 3 = 14,

14 + 4 = 18 ⇒ fÐéº$ = 11 = K 

18) yìl
ÑÐ]lÆý‡×æ:

∴ ? = V

19) ¼
ÑÐ]lÆý‡×æ:

O + K = 15 + 11 = 26 A§ólÑ«§ýl…V>
E + ? = 5 + 21 = 26

∴ M>ÐéÍÞ ]̄l fÐéº$ = 21 = U

20) íÜ
ÑÐ]lÆý‡×æ:

3 “ 3 = 9 (39ÌZ° 3 ]̄l$ VýS$×ìæ… è̂lV>)
3 “ 9 = 27 (39ÌZ° 9 ]̄l$ VýS$×ìæ… è̂lV>)
27 “ 3 = 81

∴ M>ÐéÍÞ ]̄l çÜÐ]l*«§é ]̄l… 81
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VýS™èl…ÌZ AyìlW¯]l {ç³Ô¶æ²Ë$
MìS…¨ _{™èl…ÌZ {ç³Ô>²Æý‡¦MýS… Ýë¦¯]l…ÌZ E…yéÍÞ¯]l çÜ…QÅ H¨? (Hï³ï³GïÜÞ AºjÆý‡ÓÆŠæÞ&2013)
1.

G) 5 ¼) 4 íÜ) 3 yìl) 9
Ýë«§ýl¯]l:

5 “ 4 = 20, 8 “ 7 = 56, 
6 “ 5 = 30, 9 “ 8 = 72

çÜÐ]l*«§é¯]l…: yìl

2.

G) 182 ¼) 168 íÜ) 164 yìl) 176

Ýë«§ýl¯]l:
8+2 = 10 → 102 = 100

3+4 = 7 → 72 = 49

⇒ 100 + 49 = 149

9 + 1 = 10 → 102 = 100

3 + 5 = 8   → 82 = 64

100 + 64 = 164

çÜÐ]l*«§é¯]l…: íÜ

3.

G) 180 ¼) 160 íÜ) 120 yìl) 150

Ýë«§ýl¯]l:
T×D = 20 × 4 = 80 → 80 × 2 = 160
F × I = 6×9 = 54 → 54×2 =108
R×E = 18×5=90 → 90 × 2 = 180

çÜÐ]l*«§é¯]l…: G
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5 8 6 ? 10 7
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